

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 10 JULIO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

El pesimismo en torno a los viejos políticos

El verano de hogaño no es en el área política como los veranos pasados. Los Gobiernos ansiaban la época del calor porque les traía la tranquilidad, la paz en los asuntos públicos. Los ministros tomaban su asueto, sus correspondientes meses de verano. Era costumbre inveterada dejar de lado el violín de la discusión, cerrar la caja de Pandora política. En realidad el panorama de la cosa pública quedaba desierto, se convertía en un verdadero Sahara, en donde no pasaba ni un turista político de menor cuantía. La única preocupación existente, el tema palpitante y de interés, era huir del calor, buscar el aire en las zonas templadas. Parecía que los españoles gustaban de los asuntos públicos por temporadas, como ocurre con el fútbol, la natación u otros deportes que se practican con intermitencias propicias.

Hay en este verano cierta agitación entre los viejos políticos. Se oyen en sus demarcaciones voces que tratan de gobierno, de formas de gobierno. Hay acaso, sobre todo, un robusto deseo de gobernar. Gobernar los destinos de España. Su ilusión, la ilusión de toda su vida. Tomar el timón de la nave del Estado, por placer; acaso como un deporte, como un deporte más de la vida. No se sabe si esto es lo cierto. Mas hay la sospecha, la duda de que sea o no así. Parece que nuestra España haya sido como un grande balón con el que se haya jugado irreverentemente, sin atender a las reglas ni a las modalidades del juego. A veces los políticos, algunos políticos, han querido jugar de modo despiadado, sin pensar que esta pelota tiene entrañas, que es una casa habitada. Se han burlado de sus moradores, tratándolos como a simples marionetas de teatro, como a polichinelas de guignol. Poca cosa más ha sido el pueblo español: muñecos en manos de la ventriloquia política.

Se desconfía de los políticos. Flota en torno de ellos una atmósfera de escepticismo, una humareda de incredulidad. La dictadura ha dado a algunos el regalo del prestigio, cierta aureola de honorabilidad. Hay que tener en cuenta que ese régimen militó en un nivel inferior a ellos; la galera nacional, en manos del dictador, surcó unas aguas revoltosas, las aguas de un Maclistrón político. Entre hombres vulgares, los mediocres aparecen como géminos, como cíclopes del espíritu. De ahí que no todas las comparaciones son un criterio cierto y valorativo.

En tiempos de la dictadura se hablaba de los viejos políticos con respeto y admiración. Nadie conocía la postura que adoptarían el día que la normalidad volviese a su cauce. Mas cada hombre del pueblo, en la barbería o en el casino, les atribuía una actitud determinada. Fulano decía: Alba no querrá subir al poder; se portaron indignamente con él. Y es que en realidad al juzgar a los demás hombres los ponemos en la balanza de nuestra propia conciencia. Tal es el grado de dignidad

que alcancemos, cual es el que atribuimos al personaje sometido a nuestro criterio. Al manifestar, por ejemplo, que el ex ministro no haría aquello o lo otro, es que interiormente expresamos: «Si conmigo se hubieran portado como con este señor, yo no rebajaría mi dignidad comerciando nuevamente con determinado personaje en los negocios del país». Después, que este juicio nos sale en calidad de hombres del pueblo. No sabemos si sería el mismo si hubiéramos alcanzado el sillón ministerial. La ambición es una señora que se ríe de los escrúpulos de conciencia. No hay duda que de estos personajes de altura los hay que tienen dignidad y la consideran una entidad superior a la del gabinete ministerial. Mas los hay que venderían su alma al diablo con tal de volverse a sentar en el banco azul. Para éstos los negocios públicos no son un fin, sino un medio; el fin es ser ministros y aprovecharse de las gabelas; la conciencia es un mito y la dignidad unas trabas para subir al poder. Estos buscan su posición, y para alcanzar ésta sacrificarían el mundo si ello les fuera posible.

Muchos discursos, bellas oraciones, excelentes flores retóricas se han vestido durante esta temporada. Mas acaso se podrá decir como Hamlet: palabras, palabras, palabras. Nada más que palabras. Ya se han oído otras voces, otros significados, de los mismos labios que levantaron con sus alocuciones el entusiasmo de los hombres de izquierda, de los que han visto privada la libertad y de los que han vivido sometidos al silencio durante el por demás largo período dictatorial. Los discursos hicieron fluir una esperanza, una esperanza de renovación, de saneamiento. Sería ahora ligero decir que nos llevaron a engaño, que falsearon su propio sentir. El hombre del pueblo tiene en mucho su dignidad y su honor; mirando en ese espejo a los que les hablan prestan toda su confianza a lo que oyen, a lo que leen. Hay que conocer algo la psicología humana. En cuestión de honores y de intereses la dignidad tiene poco precio. Sólo tiene valor para los que no poseen otra cosa, otras prendas que ofrecer.

Es algo pesimista este juicio. Mas casi siempre el pesimismo nos conduce al umbral de la razón.

Veremos lo que harán los viejos políticos. Mas han dado cita a la desconfianza del pueblo. Sus últimas palabras ponen la duda en la mente. Ellos son los que hacen nacer la indiferencia y matan las esperanzas.

Hombres nuevos se necesitan. Si en realidad el pueblo fuera lo que debería de ser, hombres nuevos embarcaría en la nave del Gobierno.

C. PONS CATALA.

OPERARIAS

Se necesitan mujeres para trabajos en varias secciones en la fábrica de alpargatas de J. CODINA VILLALONGA.

CASINO DE OBREROS DE UNION REPUBLICANA

Estando verificándose por el Ayuntamiento el Censo electoral de nuestra población y su término, se ruega a todos nuestros correligionarios y a cuantos simpaticen con nuestro ideal, que hayan cumplido o cumplan en breve los veinte y cinco años, con objeto de que todos sean incluidos en dicho Censo se sirvan pasar por este Casino de nueve a diez de la noche todos los días laborables para dar sus nombres a fin de que la Comisión electoral nombrada al efecto cuide de su inscripción facilitando de este modo la fiscalización que se llevará a cabo cuando el Alistamiento se ponga a efectos de reclamación.

Por la Comisión electoral,
PEDRO PONS SITGES

Un caso más en la cárcel barcelonesa

(De «El Progreso», del día 5 del presente mes.)

Oportunamente quisimos dar cuenta en «El Progreso» de un hecho escandaloso ocurrido en la Cárcel Modelo (?) de nuestra ciudad, con motivo de la visita del obispo.

La censura, implacable como siempre, tachó nuestras cuartillas reduciéndonos el silencio vergonzoso que todavía soporta resignada la Prensa barcelonesa.

Hoy leamos en «Tierra y Libertad» la siguiente referencia de lo ocurrido, que juzgamos interesante reproducir:

«Apreciados compañeros. Os voy a relatar los sucesos tal y conforme sucedieron. La verdad es que, el miércoles, 18 del corriente, tocoeron alto paseo a las cinco de la tarde, alterando la costumbre, pues tocan habitualmente a las 5'40. Al llegar a las galerías se nos comunicó que lo habían hecho así porque venía el señor obispo a hacernos una visita y íentamos que «salir todos sin excepción a la iglesia emplazada en el Corredor». Una vez allí, bajo un religioso silencio general, subió al púlpito el señor obispo, dándonos a conocer que era el nuevo ministro de la iglesia, que había hecho una entrada triunfal en esta ciudad condal y que si un solo momento dejaba de preocuparse por el bienestar de los pobrecitos presos.

Al llegar al momento de descender del púlpito, el recluso Joaquín Caballé Landa (e) «El Chimo», con un pan de la casa en la mano, se adelantó y dijo lo siguiente:

—Señor obispo: En nombre de todos los reclusos de esta Cárcel, no dudando de sus buenos sentimientos y espíritu justiciero, le invitamos a que inspeccione este pan y el rancho que nos dan, para ver si es o no de Reglamento.

Al acabar de pronunciar las últimas palabras, estalló una unánime salva de aplausos, que duró largo rato y vivas al obispo y al «Chimo». Para apaciguar los ánimos, tornó al púlpito el obispo; aconsejando inviéramos calma que todo se arreglaría. El «Chimo» volvió a hacer uso de la palabra, diciendo que tenía que el director se vengase castigándolo a séculos. El obispo y el director manifestaron que no se castigaría a nadie por eso, reproduciéndose los vivas anteriores.

Con el mayor orden desfilamos cada uno a nuestra celda, como de costumbre. A las siete fué llamado «El Chimo» por el director y delante de varios oficiales y ordenanzas le preguntó si lo dicho por él ante el obispo había sido por su propia iniciativa o alguien le había inducido a ello. Contestó «El Chimo» que él, como tantos otros, no tienen otro alimento que el que les facilita la celda y éste cada día es más reducido y deficiente. Además, se había limitado a enseñar el comestible, no a protestar de él. Después de estas explicaciones el director le indicó que se podía retirar.

Hacia las ocho de la noche oímos ayes lastimeros de dolor y grandes voces que decían: «¡Compañeros, que me matan! ¡Que me matan, compañeros!» Se inició una protesta general, llamando todos a las puertas, haciendo un ruido ensordecedor. Tanto fué así, que los celadores, ignorando de qué se trataba, comenzaron a llamar a grandes voces: «¡Cabo guardia, cabo guardia!» Al no oír más lamentos, se restableció la calma, pero hacia las once de la noche volvimos a oír los lamentos apagados.

Al otro día, jueves, cuando salimos de las celdas para el paseo cotidiano, grande fué nuestro asombro al ver que prestaban servicios los tres irruos de oficiales. Lo que nos plió la curiosidad fué que, en contra la costumbre, todos los empleados llevaban sabias —pero qué sabias!— de todas las clases y colores. Algunos los llevaban el hombro, otros debajo el brazo y los demás no sabían dónde ponérselo. En el paseo nos enteramos de todo lo sucedido, pues supimos que todas las celdas de políticos y de religiosos estaban llenas. Que los pelos de las bayetas de limpiar las galerías estaban rotos y ensucrados todos. Además, en todas las bocas de galería se veían manchas de sangre, a pesar de haber lavado el suelo varias veces.

A la noche siguiente volvieron a enseñar se de tal modo, que la mayoría de los castigados no pueden moverse ni tienen gana de comer siquiera. Es vista de la gravedad de algunos heridos, se les trasladó a la enfermería, entre ellos los conocidos por el «Gra bacillo» y el «Morenos». El director hizo venir al médico de la cárcel de mujeres para que curase a los heridos más graves, y al llegar el turno a los dos ya nombrados, exclamó: «Pero chico, ¿cómo te has hecho esto?» Este contestó: «¿Cómo me lo han hecho, querrá

Lletres a un mahonés

Apreciat amic:
Les novetats mes fresques d'aquesta setmana del cel han caigut.

La nit del dilluns al dimars va ploure amb tanta intensitat qu'algunes hores semblava qu'havia d'arribar el diluvi. Dins el mes de juliol, quan les garbes estan a l'era i els bous en el sol, sa rescia terra va poder beura fins sa bona sac. Ja es capvespre abans havia plogut i també va ploure al endema dematí.

A Ervisse encare va ploure amb mes abundancia; ella van tenir diluvi. A Menorque hi ha molts d'anys que no plou prou per fer navegar ses carabasses i els porcs per es pont de sa colársaga. I com que no desitjam mal a ningú, mos alegrem ben prou de que no plogui demés.

Sa feine per ara no va malement. Els

sabaters treballen i sensa gran riquesa anam passan el temps. Les fàbriques de calçat de goma son les que duen una vida de prosperitat. Fa pocs dies una persona molt ben enterada explicava els projectes d'ampliació de sa casa Codina, que probablement establirà tallers a alguns pobles del interior. Aquesta es una bona noticia que teng s'atreviment de dar-té, esperant i desitjant es millor i mes esplendoros éxit. Facil es de comprendre es millorament económic que podria reportar a pobles com es Mitjorn, Mercadal, Fornells i Ferrerías que hi establiguessin una industria plena de vida i de progrés.

Per es be de tots desitj sa prompta confirmació d'aquesta bona nova.

Es teu

CONFRARE

usted decir—y señalando a los oficiales allí presentes— cosa que podrán explicarle es los señores oficiales.»

Por hoy hago punto final aquí. No puedo escribir más. Es tanta mi indignación ante tales infamias, que el pulso me tiembla. ¿Es posible que estos crímenes queden impunes? Vosotros debéis hacer lo posible para que así no sea.»

Por nuestra parte al una palabra más.
EL COMITE PRO-PRESOS
DE CATALUÑA

El señor Alba se quiere-lla contra «Nosotros»

Ha sido enviada a los diarios liberales la siguiente nota:

«Nuestro querido amigo y compañero: Don Santiago Alba ha iniciado su estruendosa reprobación en la política con un procedimiento del mejor estilo, de la mejor vieja política. Aún no disfruta el manejo del Poder y ya ha comenzado a perseguir la Prensa de Izquierda. Nuestro semanario es su primera víctima. Don Santiago Alba nos ha llevado a los tribunales con el propósito, demasiado visible, de neutralizarnos por el miedo. La táctica es una ingenuidad a todas vistas. Pero, si se mira bien, la característica más profunda de todos los políticos tipo Alba, es precisamente ingenuidad.

Desde luego la querrela no baldrará más tras plumas. «Nosotros» continuará su campaña contra las combinaciones tibistas con tanto más empeño y más energía cuanto más se irate de intimidarlo. Para «Nosotros» el caso no tiene importancia alguna. «Nosotros» seguirá juzgando energicamente al señor Alba en todos los aspectos de su actuación pasada y actual. Pero tal vez el caso sea importante para la opinión pública, tan deseosa de ver a los políticos perfectamente desfilados. El acto de llevar a los tribunales a un periódico para reducirlo al silencio define sin equívocos al señor Alba.

Mucho le agradeceremos la publicación de las presentes líneas en el periódico tan acertadamente dirigido por usted y aprovechemos la oportunidad para ofrecernos una vez más como sus buenos amigos y cordiales camaradas.

Por el Comité de Redactores de «Nosotros».
CESAR FALCON

Declaraciones del señor Alcalá Zamora que han sido muy comentadas

Han sido muy comentadas las manifestaciones que en la toma de posesión de la presidencia de la Academia de Jurisprudencia hizo al final el señor Alcalá Zamora, correspondiendo muy especialmente a la felicitación del señor Ossorio y Gallardo.

El nuevo presidente aludió a la posibilidad de que sus tiempos fueran peores que los del señor Ossorio, porque es más fácil defender la libertad y la justicia frente a la agresión brutal de una dictadura franca que frente a la captación suave y contractual de las voluntades.

Dijo que prefería las tiendas de un campamento a las tiendas de contratación. Y puso en guardia a la juventud contra el peligro de que queriendo envolverla en un escepticismo prematuro le pidieran la prevaricación de la

conciencia a cambio del cohacho de la ambición.

La exhortó a seguir por el camino del ideal, manifestando que él, como su antecesor, señor Ossorio y Gallardo, no se arredraría por quedar como isleto de infratransigencia en la riada de un acomodo general.

Un artículo de Rafael Sánchez Guerra

«El Pueblo», de Valencia, publica el siguiente artículo de Rafael Sánchez Guerra:

«Don Santiago Alba, un ilustre político que merece todos mis respetos personales, va poco a poco despejando la incógnita de su actitud. Empezamos a ver claro. Alba no se atreve a gobernar, pero lo desea. Sigue el lado de la actual monarquía española y acude al requerimiento que ésta le hace para conocer su opinión. Después, incómodamente, porque siente la necesidad de una justificación, entrega a la Prensa la nota explicativa de su entrevista con el rey.

Alba—el ministro cínico y depravado del famoso manifiesto de Primo de Rivera—es hoy, por paradójico que ello parezca, la tabla de salvación única que han encontrado los elementos llamados hasta ahora de orden en España. Los mismos que entonces, cuando el golpe de Estado, aplaudieron en sus ademanes las proclamas difamatorias de los sediciosos contra el ex ministro liberal, ahora, esperanzados y al parecer contritos, se vuelven hacia él casi imploranmente. Romanones y García Prieto, los dos personajes que le cercaban antes el precio, le ofrecen su apoyo incondicional. Cambió su principal enemigo de siempre, se convirtió en su mejor aliado... Y don Santiago, vacilante, lógicamente halagado, está a punto de caer. Otro en un caso seguramente habrá caído ya; pero el ilustre emigrado comprende su situación, se da cuenta de que no es ese que le llega el único ambiente espiritual y político de España, y aplaza su decisión definitiva para más adelante... Postura hábil, pero no gallarda.

Don Santiago Alba no quiere todavía dafinirse del todo. Espera, por lo visto, a que «nosotros», con mayores obligaciones, lo hagamos antes que él. Pide garantías públicas de la corona a la nación para «afirmar y avalorar la realidad de su acomodamiento a acinar como símbolo de mero poder modérrador». Pide, en suma, la «definición», que le falta para poder dar la suya. Conclóna, por tanto, su posible actuación gubernamental en la vida pública y le basta, al parecer, con una nueva Constitución democrática y parlamentaria para empujar las riendas del Poder. Nadie, ni sus los monárquicos o dinásticos más «enragés»—desde el nuevo «consejo de regencia» hasta el nuevo «consejo de regencia»—podrán rechar de exigentes las pretensiones del ex ministro de Estado. A nosotros, desde nuestra ideología política, bien distinta y distante, por lo que vemos, de la del señor Alba, nos parece que peca de ingenuo, de contentadizo y de parco; pero allá cada uno con su... conformismo.

Las futuras Cortes—unas Cortes todavía para mí bastante problemáticas—serán, según las opiniones más autorizadas que he oído desde el mes de febrero, las que han de resolver sobre los futuros destinos de España. Melquíades Álvarez y ahora Alba, por no decir más que dos, sentándose a la más pura doctrina constitucional, así lo han manifestado claramente. La teoría es digna de respeto, pero nos parece que nues-

Barcelona 10 a las 2-15

EL MOMENTO POLITICO

Informaciones y comentarios

Un discurso y una ponencia

El día 15 pronunciará el Conde de Romanones un anunciado discurso. El Ministro de Justicia señor Estrada tiene redactada la ponencia sobre el reintegro de las sustracciones cometidas por la dictadura...

Operaciones de cambio

La Gaceta publica una real orden por la que se centralizan las operaciones de cambio con la intervención del Banco de España. Se crean tres zonas a más de la de Madrid...

Después del último consejo

El presidente y los ministros salieron el parecer muy satisfechos de la reunión que tuvieron antanoche, pues probablemente estiman que ya el Gobierno no tiene carácter provisional ni inestable y que sigue dispuesta a cumplir su programa íntegramente. El resultado de dicho Consejo desvanece por ahora los rumores circulados acerca de una probable crisis parcial.

El ministro de Trabajo dió cuenta de la rapidez con que se efectúan los trabajos de estadística para la confección del censo, que desde luego estará terminado en 15 de noviembre y se puede asegurar que las elecciones podrán celebrarse a primeros de diciembre. En la actualidad la confección del censo avanza por el período más difícil, pero lo cierto es que no se ha presentado ninguna reclamación hasta la fecha.

El señor Sengro entregó a sus compañeros para que estos lo estudien con vistas a un próximo Consejo un proyecto relativo a anticuchos a funcionarios. En uno de estos Consejos probablemente someterá a la aprobación de sus compañeros el Ministro de Trabajo un proyecto de Ley sobre cooperativas.

Se acordó que si a algún ministro le urge despachar asuntos de su departamento, se celebre a petición suya un Consejo extraor dinario.

La derecha republicana

Madrid.—En el domicilio de don Niceto Alcalá Zamora se celebró ayer una reunión, a la que asistieron más de 40 personas, entre las que figuraban ingenieros, abogados, arquitectos y otras personas de condición social relevante.

También asistieron a dicha reunión, expresamente invitados a ella, don Miguel Man re y don Rafael Sánchez Guerra.

Entre todos los reunidos hubo absoluto unanimidad al apreciar el momento político actual y se convino en organizar la derecha republicana, acordándose que éste tenga el nombre de derecha liberal republicana.

Se leyeron las bases del manifiesto que se ha de dirigir al país y quedaron encargados de su redacción los señores Alcalá Zamora y Maurá.

Marañón habla de la enseñanza

Madrid.—En el diario «Heraldo de Madrid» el doctor Marañón publica una carta en respuesta a otra del catedrático don Martín Eche varría que el día anterior apareció en el mismo periódico.

Resaltan en la carta del señor Marañón los párrafos siguientes:

«He dicho, eso sí, que la segunda enseñanza española es una desventura nacional; que el origen de esa desventura es que sea un monopolio oficial y que contra ese monopolio no hay otro remedio que la enseñanza libre. Y ahora añado que el combatir este liberal doctrina con el señuelo que es reaccionaria y favorece las órdenes religiosas, no con ducta más que el estancamiento durante muchos años de la segunda enseñanza en el mismo fondo del pozo en que se encuentra desde que yo tengo uso de razón.»

Para mí es muy doloroso estar enfrente de mis amigos de siempre; pero ni esto es suficiente a torcer lo que creo justo. Antes que todo, quiero estar de acuerdo con mi conciencia y estoy seguro de que lo estaré también con los liberales de dentro de veinte años.

Por lo demás, el señor Marañón Echevarría dice algo que retrata en un solo rasgo al profesor oficial español. No en vano ostenta el título de presidente de la Asociación de catedráticos de instituto. Dice que yo no puedo juzgar el catedrático. Eso es lo que creen los catedráticos españoles: que nadie les puede juzgar. Y yo le digo que tiene derecho a juzgar su capacidad pedagógica, que es lo que yo he juzgado, el último de los niños a quienes enseñen y cualquier padre de familia y más quien, como yo, no es lo suficiente viejo para haber olvidado sus tristes años de bachillerato, al final de los cuales (y conste que fui un alumno brillante oficialmente) tuve que aprender mi cuenta por todo lo que debí aprender en aquellos textos con los que nos golpeaban la cabeza para terminar con la acrebencia de los exámenes. Y el, al cabo de treinta años, en que los propios hijos han vuelto a cursar el bachillerato, he podido comprobar en esta entrañable prolongación de mí mismo, que nada había cambiado, que todo sigue igual o peor que entonces, ¿cómo no voy a tener derecho a juzgar y a pedir una reforma urgente y a proponer la que creo mejor, si tengo además, por mi ex cargo, el deber de hacerlo así?

Pero, además, hace quince años que enseño por voluntad e inclinación, no la hora oficial y saltada de los catedráticos, sino cinco o seis horas cada día.

La peseta y los gobiernos

En una carta fechada en Madrid y que hoy publica el «Diario de Barcelona» se dice sobre la baja de la peseta lo siguiente:

«No parece discreto esbrigar ilusiones respecto a lo que nos reserva el inmediato por venir en el capítulo del valor de la peseta. Los temores relativos a la inestabilidad de la situación de España se mantendrán del lado allá de las fronteras a despecho de todas las notas oficiales y las declaraciones optimistas interin no quede restablecida la normalidad de la función parlamentaria y el país no recobre íntegramente el «control» que perdió sobre la administración del propio canal. Cuando esto ocurra, el régimen de una simple cuanta de gastos e ingresos a que venimos sometidos, desde que imperaron el directorio militar y la dictadura, se sustituya por un presupuesto verdad, cuyos capítulos representen la totalidad de las atenciones sin ficción alguna. renunciará la confianza y volverá la peseta a recobrar la pérdida estancada. Lo que no puede hacer el poder público en las actuales circunstancias es darse por enterado de los dictámenes técnicos que recoge, y continuar cruzado de brazos; precisa ejercer estrecha vigilancia sobre el mercado e ir despejando poco a poco las incógnitas inquietantes.»

Ministros y ministrables

Barcelona.—En una información política transmitida desde Madrid dice hoy un diario de esta Ciudad Condal:

«Los observadores curiosos han recogido entre la víspera y hoy nuevos detalles de la existencia ministerial, cuya divulgación ha acentuado no poco en las tertulias políticas madrileñas los rumores referentes a una mudanza ministerial inmediata de verdadera importancia. Dicese tomarán puesto en el Gobierno dentro del mes corriente, los señores Bergamín, conde de la Morera y Ventosa, cambiando de cartera uno de los actuales miembros del Gabinete. El planteamiento de la crisis ministerial y su solución, son cosas independientes por completo de la actitud del señor Sánchez Guerra, que continúa siendo la misma que adoptó en el postrero discurso de todos conocido.»

España al día

Noticias y sucesos

Las fiestas de la Exposición

Barcelona.—Estos días, preparadores de la clausura de la Exposición, se organizan gran número de festejos que al no añadir ningún

interés a los celebrados anteriormente con motivo del gran certamen sirven por lo menos para justificar aquello de hacer que ha cemos y gastarse unos cuantos miles de duros.

Entre las fiestas más notables figura la de los Orfeones de Cataluña que se celebrará el próximo domingo en Estadio de la Exposición y el que se celebró que asistieron unos 6 000 coristas. También se hacen grande preparativos para la fiesta marítima que se celebrará en el Puerto el mismo día de la clausura de la Exposición.

Anoche en el Teatro del Palacio de Proyecciones debutó una compañía japonesa que viene precedida de gran fama, y mañana llegarán algunos grupos de Asturias para dar a conocer las costumbres típicas de su país.

La reina y el príncipe

Tiénesse por seguro que la reina, acompañada por los infantes, marchará a Santander el 11 del actual y que el príncipe de Asturias durante el verano viajará por Suiza.

Ayer llegó a Barcelona el Príncipe de Asturias siendo recibido en la estación por el elemento oficial. Se hospeda en el Palacio de Pedralbes. Por la tarde visitó la exposición. Dicen que sólo permanecerá en esta capital cuatro días, visitando algunas fábricas y las obras del puerto franco. Luego irá a París.

Asamblea de maestros

Madrid.—El señor Torneo recibió a una Comisión de la Asociación nacional de Maestros, que le entregó las conclusiones aprobadas en la última Asamblea celebrada.

Las conclusiones son: «Distribución de las plazas de nueva creación entre las cinco primeras categorías. Supresión de las oposiciones restringidas. Adjudicación por antigüedad de las plazas reservadas a estas oposiciones. Derogación de la real orden que priva a las familias de los maestros de los beneficios de las clases pasivas.»

De la huelga de Sevilla

Sevilla.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que, habiéndose depurado por el Juzgado especial las responsabilidades por la pesada huelga general de Sevilla, había ordenado la libertad de los dos únicos individuos que permanecían detenidos gubernativamente.

Han visitado al gobernador representantes de diversos gremios para pedirle la re apertura de los centros obreros, medida a la que accedió el gobernador.

También le visitó una Comisión de magistrados para tratar de la crisis que atraviesa el gremio.

Fecundidad

Santa Cruz de Tenerife.—Comunican de Isla de Hierro que Francisca Fables Armas ha dado a luz en seis meses a seis hijos.

Pasado el mes de diciembre Francisca tuvo un niño, que vive en perfecto estado de salud. Poco tiempo después Francisca se sintió embarazada y a fines de junio dió a luz un niño muerto. Al día siguiente, un niño y una niña, muertos también. Cinco días después otro niño y otra niña, igualmente muertos. Total, cuatro varones y dos hembras, en seis meses.

El caso ha llamado la atención de la clase médica y algunos doctores se proponen estudiarlo.

Información mundial

De todo y de todas partes

Comunicaciones aéreas

Ginebra.—Hoy se ha reunido el Comité Internacional de cooperación para los servicios aéreos bajo la presidencia del senador belga De Bronckere.

El objeto de esta reunión es tratar de la posibilidad de concertar un acuerdo internacional de comunicaciones aéreas.

Después de la apertura de la sesión el presidente ha leído la opinión técnica de algunos prohombres de la aviación.

El comandante Eckener dice en su Informe que se debe partir de la base de que el servicio internacional a grandes distancias esté servido por dirigibles, esperando que los acuerdos que se adopten estén basados en la misma buena fe y no en el ambiente de desconfianza.

El tesoro de los piratas

Habana.—El afán de descubrir los tesoros que se supone fueron enterrados por los piratas en Cuba en el siglo XVI, Laffite Blackbeard y otros, continúa apasionando el ánimo de dos jóvenes cubanos.

Se supone que los tesoros están enterrados en la pequeña ciudad de Batabanó, situada a 50 millas de esta capital.

Cada año, en esta temporada, dos hermanos cubanos, José y Rafael Coriés, que se dicen descendientes del célebre conquistador español Hernán Coriés, organizan una expedición a Batabanó, en cuyas cercanías y en su costa efectúan investigaciones.

Informes que no han sido confirmados, dicen que han descubierto gran cantidad de piezas de oro, como doblones.

La Prensa, haciendo historia, dice que los piratas Laffite Blackbeard, D'Oileis y algunos otros que operaban en estos mares, fueron puestos en fuga precipitada por una flota de guerra británica, y que en su huida, no pudiendo llevarse los tesoros acumulados en sus embarcaciones, los enterraron en la costa cubana con la esperanza de poder regresar y desenterrarlos.

Una isla de mármol

Santiago de Chile.—Ha causado sensación la noticia del descubrimiento de una isla de mármol de incalculable valor.

Dicha isla, cuyo descubrimiento se debe a la casualidad, se llama Diego de Almagro, y pertenece al grupo de las de Cambridge. En la reciente expedición efectuada por los técnicos para comprobar la calidad de los yacimientos se ha podido comprobar que la cantera descubierta es prácticamente inagotable en mármoles blancos, negros, verdes y ve teados muy puros, parecidos todos ellos a los mármoles italianos de buena calidad.

La mortalidad en Norteamérica

Nueva York.—Según un informe de la Asociación Médica norteamericana, la mortalidad en los Estados Unidos ha disminuido en una mitad desde 1900. Algunas epidemias como la difteria y el tifus han sido reducidas en un 90 por 100.

El informe declara que desde aquella fecha la filtración y tratamiento químico de las aguas, así como la pasteurización de la leche han reducido extraordinariamente los casos de tifus y paratífus.

Un altavoz gigante

Berlin.—Hoy se han hecho las pruebas oficiales del altavoz gigante inventado por las factorías Siemens, que es perfectamente audible en un radio de varios kilómetros.

Los resultados de las pruebas han sido excelentes, habiéndose oído con toda perfección.

Moción de censura

Londres 9.—Los señores Baldwin y Chamberlain han pedido al señor Mac Donald que fije fecha para la discusión en la Cámara de una moción de censura contra el Gobierno, en la que se hace constar que la política proteccionista constituye el único remedio para resolver la crisis que se atraviesa en la actualidad.

El Gobierno laborista hace una política opuesta precisamente.

El señor Mac Donald no ha contestado aún a esta petición.

EL GAS

Señoras, emplear siempre en las cocinas, por ser el combustible más limpio y económico. Poderosa calefacción al alcance de todos. Grandes facilidades de pago. Informes, Plaza de España, 30.

LIBROS

Últimas novedades literarias y científicas

que pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Table with 2 columns: Author/Title and Price. Includes Pfo Baroja, Los pilotos de altura (5'00), La Estrella del Capitán (5'00), Chilmista (5'00), Marlo Verdagner, Rasputin (2'50), Marcelino Domingo, Libertad y Autoridad (7'50), Francisco Villanueva, El momento constitucional (5'00).

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Advertisement for eye treatment. Text: 'ENFERMOS DE LA VISTA! NO MAS miopes, presbitas ni vistas débiles'. Includes an illustration of an eye and contact information for UGO MARONE in Naples, Italy.

este caballero y a sus compañeros. Camaradas somos cinco contra cinco. ¡Haced como yo!

Y saltando furioso se arrojó sobre el oficial. al que estrechó entre sus potentes brazos, sin que éste pudiera hacer el menor gesto para defenderse y en un abrir y cerrar de ojos, se vió en el suelo y desarmado. Animados por el ejemplo, Juan Cavalier y sus amigos, aunque estaban sin armas se arrojaron valientemente contra los soldados, y al cabo de pocos instantes todos los soldados después de haber sufrido grandes golpes, fueron echados a la calle. En un rincón de la panadería Doron estaba arrodillado sobre el oficial de dragones.

—¡Por fin voy a poder vengar a mi madre y a mi padre de todas las torturas que se les infligieron!

Y dirigiendo hacia el pecho del oficial la punta de la espada que le había quitado, añadió:

—¡Verdugo de mis hermanos, ejecutor de las crueles órdenes de un rey maldito, vas a morir!

Pero entonces se oyó un clamor en la calle. El capitán Poul y cincuenta soldados llegaban al galope barriéndolo todo a su paso.

—¡Los dragones!—murmuró Doron—¡Llegarán demasiado tarde!

Y, fríamente, a través de parte a parte el pecho del oficial. Luego con estentórea voz llamó a sus correligionarios que estaban en la tienda, diciéndoles:

—¡Los que, como yo, hallen más glorioso mo-

Sellos de caucho y metal. -Placas de esmalte. -Fechadores. -Precintos de acero. -Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. -Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

COLLIERMO J. ORELLA - Pintor Calbo 13 - Mahón

EL BARATO

Fantías para batas corte 2'25
Pupelin dibujos alta novedad. corte 3'40

Siempre barato

VAINICAS Y MAQUINA

25 céntimos el metro en la casa

Manolo Cardona

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES Y HORCHATAS de Sucesor de Mannel Beltrán Pujol

Calidades mejorables. Precios limitados. Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos. Desconfíen de imitaciones. Exijan siempre

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle M y Margall, 11

«PEARLINE» Esmalte de alta calidad para exterior e interior

El esmalte ideal para embarcaciones

Fabricado por ROBT-INGHAM CLARK-LONDON La industria mayor de barniz del mundo

Venta: "CASA MURILLO"

Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

Escuela - Politécnica - Balear

17 RAMIREZ 17

MAHON

Bachiller - 1.º y 2.º Enseñanza. Idiomas. Telégrafos. Correos. Radiotelegrafía. Hacienda. Etc., etc.

Tipografía Mahonesa

Imprenta - Librería - Objetos de escritorio CALLE NUEVA, 21

Trajes de baño, albornoces y pijamas

a precios incompetibles

en la

SUCURSAL TERRES

Vida intelectual

OBRA NUEVA

¿Qué ha pasado aquí?

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

por FRANCISCO VILLANUEVA

	PTS.
Guintillano Saldaña. Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Irián del Rey. - El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona. - Una aventura de amor en Teherán	5'00
B. Rodríguez Mendoza. - Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza. - El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales. - Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal. - Armancia	5'00
ouri Bezonov. - Mis ventiseis prisiones	5'00
Bianco Fombona. - El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Mantínez de la Riva. - Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña. - El momento de España. - Ensayos de Sociología política	6'00

Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.

Precio: Cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

cabeceras ensangrentadas. El pastor Raymod fijó la mirada sobre aquellos espantosos trofeos de la tropa católica y, temblando de indignación, murmuró:

-Nueve mártires más. ¡Pero él no está!

Luego penetró en el aterrorizado lugar.

Algunas líneas bastarán para relatar los sucesos que acababan de desarrollarse con vertiginosa rapidez. El mariscal de Montrevel había sido encargado por Luis XIV de reprimir la revuelta de los protestantes de las Cevenas, revuelta debida a la revocación del edicto de Nantes y que aumentaba de día en día. Enfurecido por la larga resistencia de los rebeldes y por las derrotas sucesivas infligidas a sus tenientes, el mariscal ordenó incendiar todas las casas que hubieran dado asilo a los rebeldes.

Aquel día el capitán Poul, buen soldado, pero hombre cruel, entró antes de ponerse el sol en la aldea de Anduze, al mando de cien dragones. Casi enseguida mandó a un oficial que prendiera a un panadero llamado Juan Cavalier que le habían indicado como peligroso calvinista. El oficial seguido de cinco hombres, se presentó inmediatamente en la vivienda de Juan Cavalier. Una muchacha muy joven estaba ante la puerta de la panadería cuando se presentaron los dragones y, al verlos ella corrió al fondo de la tienda, abrió una puerta y gritó:

-¡Juan, Juan, huid!

Al advertirlo, el oficial la echó hacia la entrada de la panadería, y luego, dirigiéndose a los dos dragones, les ordenó:

-¡Echad a esa joven!

Los dos soldados se disponían a obedecer, cuando una voz vibrante de cólera, les dijo:

-¡Os prohibo tocar a esa joven!

Un joven de corta estatura, fuerte, musculoso, de anchos hombros, con los ojos muy claros, llenos de inteligencia, pero en aquel momento cargados de relámpagos de furor apareció en la puerta del fondo, y echándose sobre los dragones que iban a apoderarse de la joven, los rechazó violentamente.

-¿Por que no habéis huído, Juan? - murmuró la joven.

Reponiéndose de la sorpresa que le causara la aparición del que iba a prender, el oficial de dragones dió un paso hacia el defensor de la joven María y, sonriendo burlescoamente, preguntó:

-¿Sois Juan Cavalier?

-Sí, ¿qué me queréis?

-¿Yo? Nada personalmente. Es el capitán Poul, mi jefe, quien me ha mandado prenderos.

En aquel momento un muchacho alto y de hermosa figura llamado Doron que con algunos amigos entró en la panadería en pos de Juan Cavalier dió con voz sonora:

-En tu lugar, Juan, yo ya habría echado a

Letras de cristal decorativas HISPANIA

brillantes, en oro plata y colores

para toda propaganda en Almacenes, Hoteles, Colegios, Bancos, Comercios, Oficinas, etc., etc.

Las letras HISPANIA no se oxidan. No hay que limpiarlas. Siempre permanecen brillantes

EN ESTA ISLA Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Banco de Menorca Noticias de todas partes

Bolsa de Barcelona de 9 Julio de 1920

Francos cheque	55 66
Libras id	41 80
Dollars id	8 555
Liras id	44 75
Interior serie A.	72 50
id id B.	72 45
Amor. 5 p 100 serie A 1920.	92 60
id id B 1920.	92 60
Exterior serie A	85 40
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922.	60 00
id id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	74 75
Amorizables 5 p 100 serie A 1917	89 50
Amorizables 5 p 100 serie B 1917	89 50
Obligaciones Edad General Aguas Bar. 6 p 100	104 75
Acciones Norte	109 05
id Alicante	105 00
id Andaluces	90 00
id Orenses	90 00
id Colocales	107 90

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 9 de Julio de 1920

Amorizables 5 p 100 A 1920	92 60
id id B. 1920	92 60
Interior 4 p 100 A	72 50
id id B	72 45
Amorizables 5 p 100 A. 1917	89 55
id id B. 1917	89 55
libre id 5 por 100 A. 1927	101 55
libre id 5 por 100 B. 1927	101 25
libre Exterior 4 p 100 A	85 40
id id B	85 50
Obligaciones Norte Prioridad.	74 75
Alicantines 5 por 100 1.ª hipoteca	69 00
Andaluces 2.ª serie fija	55 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 25
id id id 5 p 100	101 00
id id id 6 p 100	112 00
Francos cheque Paris	85 65
Liras id Roma	44 75
Dollars id New-York	8 6550
Libras id Londres	41 0
Reichmarks id Berlin	2 0350

MONEDAS DE GRO

Alfonsoina	165 00
Onza y sus fracciones	165 00
Isabelinas	166 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897	100	100	
» » » 6% E 1916	100	100	
» » » 5% E 1921	100	100	
Empto. 100.000 ptes	100	100	
» Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100	100	
» Empto. 45.000 ptes	100	100	
» Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100	100	
» » » 6% E 1927	100	101	
libre Impuestos.	100	106	
libre Impuestos.	100	106	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	114	
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A.	100	100	
» Banco de Ferreries.	5	5	
» Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
Acciones Sociedad General de Almazabado	5	10	

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento junto de las Dudas Interior, Exterior y Amorizables.

Pagamos el cupón vencimiento 1.º junto de las Obligaciones f. c. Norte 3 por 100 Prioridad y el importe líquido de las Obligaciones de dicha Compañía que han resultado amortizadas.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de la Duda Amorizables del Estado emisiones 1917 28, 1920 y 1927.

También descontamos los cupones de las demás clases de valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

UN DECRETO

Berlín, 5. - El ministro de Estado prusiano ha publicado un decreto que prohíbe a todos los funcionarios del Gobierno de Prusia pertenecer a partidos u organizaciones racistas y comunistas.

El decreto dice que esta medida ha sido tomada en vista de que el principal objetivo que dichos partidos persiguen es organizar la revolución dentro del Estado, hacer caer la Constitución y desorganizar los Cuerpos de funcionarios, el Ejército y la Policía.

PRONOSTICOS DEL «DAILY MAIL»

Londres, 5. - Según el redactor del «Daily Mail», el partido conservador cree que el Gobierno laborista convocará elecciones antes de que termine el año en curso.

Dicho redactor añade que aún en el caso de que el señor Macdonald no se vea obligado a abandonar el Poder por las múltiples dificultades con que se encuentra el Gobierno, los acontecimientos de la India amenazan con provocar una crisis en octubre o noviembre próximo.

EL HIJO DE TROTSKI, EN PARIS

París, 5. - En los círculos rusos de París se dice que el hijo de Trotski llegó anoche a esta capital.

Según parece, el hijo del ex comisario del pueblo en el ramo de Guerra trae el encargo de gestionar de las autoridades francesas permiso para que su padre pueda residir en el Mediodía de Francia.

Trotski se encuentra ahora cerca de Constantinopla.

CATASTROFE FERROVIARIA

Roma, 5. - En el choque de trenes ocurrido en la estación de Sasso, cerca de Bolonia, entre un tren de viajeros y otro de mercancías han perecido 15 personas. Otras 50 han resultado heridas, algunas de ellas de mucha gravedad.

Se ha ordenado la apertura de una información para averiguar si hay responsabilidades.

Continúan activamente los trabajos para dejar libre la línea.

EL TRATADO NAVAL

Washington, 4. - El lunes se reunió el Senado en sesión extraordinaria, convocada por el Presidente Hoover, para comenzar la discusión del Tratado naval concertado en la Conferencia de Londres.

Libros de viajes

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

Elisabeth. Las aventuras de una mujer en avión (Edición ilustrada con 55 fotografías). 7'00
Martin Johnson. Safari. La expedición a través de la selva africana. Edición ilustrada con 65 fotografías. 14'00

La mujer y la moda

Revista semanal española de moda y del hogar

Precio del ejemplar: 30 céntimos. Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

PUBLICACIONES ECONOMICAS

Libros de autores conocidos que pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

A. Palacio Valdés. La Aldea perdida. Rafael López de Haro. Un hombre visto por dentro. Pío Baroja. La busca. José Francés. La mujer de nadie. W. Fernández Flórez. Volvereta. Ramón Gómez de la Serna. Cincelada. Guillermo Díaz Caneja. El sobreblanco. Juan F. Muñoz y Pabón. La Millona. Berta Kuck. Yo... no era yo. Paul de Roch. Gustavo el Calavera. Alberto Insúa. El capitán «Molección» tello.